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2. Sofubilfidad. Como se indica en la tabla i,

los alcoholes de bajo pesc molecular son muy solu--
bles en agua. En el capitulo de los &cidos se men-
cion6 gue un compuesto que puede formar puentes de
hidrégeno consigo mismo, también los forma con molf
culas de agua. Estos puentes de hidr&geno entre

las moléculas de alcohol y el agua dan por resulta
_do una -elevada solubilidad de los alcoholes en agu

Como es de esperarse, al hacerse mas grande la par
te de hidrocarburo del alcohol, la solubilidad dis
minuye (comp&rese la solubilidad . ‘del alcohol n-buti
lico con la del alcohol n-propflico, tal como apare

ce en la tabla 1). L.os hidrocarburos mas ramificafj:

dos son mis solubles en agua que sus isOmeros de c
dena lineal (comp&rese los tres alcoholes butfli--

cos de la tabla 1) La solubilidad en agua tambiéif

aumenta al aumentar el nmero de grupos oxhidrilo
(por ejemplo, el 1,4-butanodiol es totalmente miscl
ble, en cambio el alcohol n-butilico no lo es).

4-5" PREPARACION ‘DE ALCOHOLES.
Los alcoholes se pueden preparar partiendo de

algunos compuestos tales como los que a continua- -
cidtn se describen:

1.- A partir de halogenuros de alguilo.
RX + OH ——> ROH + X

Ejemplo:

CH3;— CH,- I + OH > CH;- CH,- OH

yoduro de etilo etanol .

A partir de la hidrdlisis de &steres.

R - COOR + NaOH ——> RCOONa + ROH

Ejemplo: .
0} O

A /7

‘CH3~C -0 -CH3+NaOH——> CH;-C —-0O-Na+CH3-OH

ester ; alcohol

L LG

A partir de la reduccibn de aldehidos.

25 atali
R-CHO + Hy —Satalizador - ..y oy

Ejemplo:o

¥
CH3=CH-C-H+2H; CH3-CH,-CH>-0OH

aldehido 1 propanol

Reduccidén de cetonas.

OH

. ]
catalizador RCHR

R-COR + H»

Ejemplo:
0
/

#
CH3—-C _CH3+H2catallzador

CH;=CB==CH3
]
OH




5.- A partir de algquenos mediante la adicidn de

dcido sulfirico.
Ejemplo:

CHiy= CHo- CHo- CHz+ H2S04

H20 + H+

CH

HSO;.

> CHg."“ CHz" CH, - CH3

CH - CH;+ H.S0,

OH

>

CH;- CH,- CH,-

De acuerdo con la regla de Markownikoff se ob

tiene el 2 pentanol. . - |
; )

“4-6

TRES ALCOHOLES IMPORTANTES.

’e

.De\todos los ‘alcoholes;, 3 merecen ser destacs
dos por su especial valor; éstos son: metanol, eta
nol y glicerol. :

El metanol faicohol metilico o de madera),'or

i se obtuvo por la destilacién destructiw , ‘ :
ginalmente P ; ‘bacterias, hongos y levaduras conocido como fermen-

de la madera cuyocs primeros productos son carbén,
alquitrdn vegetal y dcido pirolefioso; después la
destiladibn fraccionada del (iltimo se produce el W
tanol, &cido acético y acetona. Una forma més ecq
némica de -obtenerlo es a partir de <CO (mondxido

de carbono) y H: (hidrdgeno). ’

~

d presibn

c
2 catalizador

o ZH? (i

CH3-0H
3 (g

metanol

(g) )

como disol

dehido

vente para ia-

gue posee un
z6 como anticonge
Sin -embargo, como
10 _por oktros
1 como

hidroxi

El metanol se utiliza
barnices y pulidores,
puntc de congel
lante para radiadore autos.
se evapbraba fécilmente fue sustituido
anticongelantes encont Se e

eficaz,

cas,

bajo

acidn

=

s de

e

~

= a

=
g &

= CH 2

OH

Etilenglicol

de este alcohol (metanol) o las
Inhalaciones de sus vapores puede llegar a causar
€eguera -y afin la muerte. Anualmente se Yegistran
huertes de personas alcohflicas gque. por ignorancia
han bebido metanol. :

El consumo

El etanol o alcohol etilico, actualmente se'si
gue preparando tal como se hacfa miles de ands an-—-
tes mediante un proceso guimico. llevados a cabo por

tacidén. ! En este proceso, los microorganismos involu

,crados en &l producen unos compuestos orgdnicos 11a

mados enzimas, que actfian como catalizadores. -
~ ' ' :

"En el caso particular de la produccién de ‘eta-

MOl se coloca una solucidn azucarada procedente de

diversas fuentes vegetales y se le agregan células

¢ levadura, manteniendo esta mezcla a una tempera-

tura especifica. Las células de levadura produci--
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rdn una enzima llamada zimasa, la cual cataliza 1a
Tupturd de la mol&cula de glucosa para produ01r
etanol y dibxido de carbono.

zZimasa

CeH20¢ > CH,- OH + 2CO0,

2CH3"‘

glucogsa etanol

.. Cuando la concentracibn de alcohol alcanza un
nivel del 8 al 12 %, las levaduras mueren y cesa la
formacién de alcohol aungque por destilacibn fraccm
nada de este producto pueda llegarse a obtener una
concentracién de 95 % en volumen.

A -

~ Aunque este proceso es muy comin en todo el
mundo, actualmente otro proceso se lleva a cabo pa-
ra la obtencibp de etanol, a partir del etileno pro

cedente del petréleo o gas natural.

El etanol es el alcohol b&sico de las bebidas
alcoh8licas. Para este propSsito el alcohol se
prepara finicamente por fermentacién de azficares. de
procedencdia vegetal. El etanol producido para fi--

nes industriales lleva incluido un desnaturalizante§

El etanol es
despues

que lo hace inservible para bebida.
el disolvente industrial mds importante
‘del -agha, por supiuesto.

Durante la fermentacifn del azficar se produce
una pequefia cantidad de otro alcohol llamado{glice-
rina o. glicerol, que proviene del vocablo grlego
que significa dulce. En términos de la I.U.P.A.C.,
el glicerol corresponde al 1,2,3 propano triel.

OH ; et
OH
OH

@H: o=
]

CH, ~
CH -
glicerol

78

)

Comercialmente se obtiene como subproducto de
la fabricacifn de jab6n y también se puede obtener
a partir de gas natural; se utiliza como lubricanfe
y humectante, pero principalmente en la fabricacibn
de nitroglicerina y dinamita. .

5 %
¢

4-7 DEFINICION Y TIPOS DE ETERES.

A los éteres se les considera_como producto
de la deshidratacidn de dos moléculas de alcohol,
o bien, como productos de la sustitucién de los 2
hidrégenos del agua por radicales alkilos.

H,O

R~-—0H+ O - R——=2"_ 5 4 R - 0%:R

alcohol alcohol agua” éter

Hil= O =

H —,— >

A g

agua

[ A
Existen ‘2 tipos de éteres, seqglin los radicales
de que estén formados, sean iguales o diferentes en
tre si y asf es como tenemos a los éteres sencillos:

, R - 0. - R? CH;;—O -CH3

Yy éteres mixtos:
{

R -0 - R = CH3- (0 st CHQ",‘CHg




NOMENCLATURA.
Se enuncia primeramente el radical m&s senci--
‘110, a continuacién la partfcula "oxi" y por
iltimo el otro radical.
Ejem?los:

CHs— O—= CHj

metil-oxi-metil

CH3= O = CHs—= CHj

metil-oxi-etil

Cuando se trata de &teres sencillos se acostum
bra denominarlos de la siguiente manera:

Se enuncia primero la pa1abra "€ter? ¥y a conty
nuacidén el nombre trivial del alcohol que
corresponde al radical.

Ejemplos:

CH3;- O - CHj;
&ter

CH3- CHz~ O - CHz- CH3;

metilico eter etilico

Cuando los &teres son considerados como 6xidos
de dialquilo, la nomenclatura serd como sigue:

Primero se enuncia la palabra "&6xido" y a con-
tinuacibn el radical o radicales, segfin sean
éteres sencillos o mixtos.

Ejemplos:

CH3— @ =+ GHig

4-9 PREPARACION.

Una de las maneras de obtener &téres en el la-
boratorio, consiste en lievar a cabo una deshidrata
ci6én de 2 moléculas de alcohol;~empleando como agen
te deshidratante &cido sulffirico (H250:) concentra—
doy a temperaturas menores de 120°C; la reaccidn
sé lléva a cabo en 2 pasos:

a) Primero, una molécula de alcohol reacciona con
el &cido sulfiirico y se produce un sulfato ébl
do de alguilo.

N

Ejemplo:

etanol dcido sulffirico

H,O0 + CH3—- CH,- O
0O O

agua sulfato dcido de etilo

En el segundo paso, el sulfato &cido de alqui-
lo reacciona con otra molécula de alcohol rege
nerdndose el 4cido sulfiirico y formindose un
éter.

Ejemplo:
CH;—- CH2- O - S - OH + HO - CH,- CH,
VAN
O -6

sulfato Acido de etilo etanol
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> H2804+ CH3z;~ CH;- O —'CHz- CH;

&ter etflico 4\

\Otra manera consiste en llevar a cabo la reac-

cibén entre derlvades monohalogenados de alcanos,
con_un alcoholato.

Ejemplo: ' A

CH3;— CHz~ I + Na ~ O -

yoduro de etilo

CH2- CHgj

'etanolatotde sodio

=———>Nal- + CHy—- CHo—~ O — CHo~ CH;

yodufo de sodio

eter etilico

4-10 USOS Y PROPIEDADES FISICAS DEL ETER ETILICO.

Al &ter etilico también Se le puede llamar
etil-oxi-etil, 6xido de etilo o éter sulffrico.
Es un'liguido_incoloro de sabor_ardiente, muy
fluido y refrigerante; a 12°C su densidad es de
0.723, hierve a 34.5°C vy se solidifica a -129°C.

Sus vapores son muy inflamables y al mezclarse

con el alre, constituye una mezcla explosiva; es

muy soluble en agua y muy soluble en alcohol etfli-

cO.

i

Industrialmente se obtiene por ,Jla deshidrata--

cidn del alcohol etilico. por el &cido sulffirico,
mo ya se citd® anteriormente.

CO

o Se

usa como disolvente de qzauas y.resinas,
adem&s para extraer sustancias orgdnicas como alca-
loides. Como ya es sabido, se emplea.en.medicina
como se ia‘tu Y anestésico}ﬂ

4-11 P%OPIFDA@ES FISIOLOGICAS 'DEL ETER ETILICO.
; Fl éter>tilico’ fue uno de
tésicos; se usd por primera vez para.anestesia gene
ral en 1842 vy actualmente es el méds usado de los

anastésicosrvumqgilese En el cuerpo humano noc su—-
fre cambio alguno, pero .su presencia las células
del sistema nervleso-c:lfr? tﬂbeWSJb1liza gl pa— ~

ciente. Uno de sus inconvenientes es la aparicidn
19!
\

los primeros anes-—-

de ndusea y vémito‘pbsta estésico.

VEGtajas del
ane

Una de las éter como
es su gran,potencia. La stesia puede
en cuatro etapas; primera etdapa-se C
por un alto gradc de analgesia, pero.sin
conocimiento. La segunda_ etapa.se cara
la pérdida del conccimiento; resplru‘lﬁn
y profunda y algunas veces actividad muscular.no
coordinada. La tercera etapa es la apnestesia gui-=
rirgica, ya que en ésta se consigue la relajacidn
muscular necesaria. En la cuarta .y Gltima etapa se
paralizan los.miisculos respiratorios y asto nupﬂn
ocasionar la muerte, .a mends gque se emplee resj
cibn artificial. Los anestesibflogos observan
grado de relajacién muscular en e} abdomen
teraciones en la respiracibdn para determinar
fundidad de la anestesia. Con el _éter se puede a
canzar- la cuarta etapa de- la anestesiaj; s:n'embat@w
la cantidad de éter en la sangre necesaria para pro
ducir esta cuarta etapa es bastante mayor que la ne
cesaria. para alcanzar la anestésia- guirQrgita. Por
lo- tanto, el éter tiene un mangen de seguridad. bas-
tante amplio. ' :




SEMESTRE . I < 5
El éter que se usa como anestésico debe _encon- R Sy TR
trarse libre de perbxidos, yva que los perbxidos sop
eXplosivos-eirritantes pulmonares. EIl &ter para
anestesia se envasa en latas forradas de cobre para ALDEHIDOS. C
inhibir 1a formacidén de peréxidos. > el s R e

Las hormonas sexuales tales como la testostero
na (hocmbre, progesterona (mujer) y la esterona, n
en realidad cetfonas esteroidales, cuya funcibn a
grandes rasgos es la siguiente: la testosterona
jpor ejemplo, causa en el varbn el desarrollo de ca-
racterfsticas sexuales secundarias, en el pelo fa--
eial y la voz grave. El estradiol, hormona sexual
femenina actGa similarmente pero con funciones tipi
cas diferentes en la hembra. La forma oxidada del
gstradiocl (estrona) es la responsable de los cam- -
bios en el estro (ciclo de ovulacibn). La progeste
rona ayuda a mantener el estado de gravidez en la
hembra y se sabe que inhibe la liberacién del huevo
de los ovarios, ademds es de estructura notablemen-
te parecida a la de la testosterona.
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OBJET IVOS.

s SRS

A

Al terminar esta unidad, el alumno deberi ser
tapaz de:

l.- Definir los siguientes términos:
a) Aldehfdos. b) Cetonas.
c) Acidos grasos insaturados.

d) Ecidos grasos insaturados.

Utilizar la nomenclatura correspondiente para
dar nombre a compuestos que pertenezcan a los
términos del objetivo anterior.
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